Sykelønn til ekstrahjelp / ved ekstravakter
[bookmark: _GoBack] Det er eit krav om minst 2 mnd. ansettelse for å nytte eigenmelding.
Folketrygdlova § 8-24 Rett til å nytte egenmelding 
For å få rett til å nytte egenmelding må arbeidstakeren ha arbeidet hos arbeidsgiveren i minst to måneder. Ved gjenansettelse innen to uker regnes tidligere arbeidsforhold med.
Dersom et arbeidsforhold blir avbrutt i mer enn to uker, kan egenmelding først nyttes etter at arbeidstakeren igjen har vært i arbeid i to måneder.
Egenmelding kan likevel nyttes når vedkommende har vært i arbeid i fire uker etter avbruddet, dersom avbruddet skyldtes 
	a)
	bedriftspermittering

	b)
	permisjon etter arbeidsmiljøloven §§ 12-2, 12-3,12-4,12-5,12-9 og 12-10.

	c)
	permisjon etter skipsarbeidsloven §§ 7-2 til 7-5, 7-8 og 7-9, eller

	d)
	militær- eller siviltjeneste.


Ekstrahjelp - kortvarig arbeid
En ekstrahjelp er i denne sammenheng en arbeidstaker som tar enkeltstående vakter eller annet kortvarig arbeid uten å ha en avtale som varer utover dette. For eksempel har tilkallingsvikarer gjerne en uforpliktende tilkallingsavtale. De har da ikke et fast forpliktende arbeidsforhold og vil (som hovudregel) ikke ha krav på sykelønn etter Hovedtariffavtalen.
Sykelønn etter HTA
Når det avtales en konkret vakt, vil arbeidstakeren ha krav på sykelønn etter HTA når vakten er tiltrådt (dvs. at vedkommende har møtt frem i arbeidsfør tilstand). Er det avtalt flere vakter, har arbeidstakeren krav på sykelønn for disse dersom første vakt er tiltrådt.
Sykelønn etter ftrl.
Arbeidstakere som ikke har tiltrådt og dermed faller utenfor HTA, vil likevel kunne ha krav på sykepenger fra arbeidsgiver etter folketrygdlovens regler om arbeidsgiverperiode, se lovens §8-18. Vilkåret er at arbeidstakeren har vært i arbeid hos arbeidsgiveren i fire uker eller mer. I vurderingen av om en arbeidstaker tilfredsstiller dette kravet, må dagene ses i sammenheng dersom det er mindre enn 14 dager siden vedkommende var i arbeid. Dersom det er inngått en avtale om nytt arbeid og det er mindre enn 14 dager siden forrige gang vedkommende var i arbeid hos samme arbeidsgiver, må arbeidsgiver betale sykelønn i arbeidsgiverperioden for avtalt arbeid selv om arbeidet ikke er tiltrådt. Dette følger av en uttalelse fra Ankenemnda for sykelønn. Arbeidsgivers forpliktelse til å utbetale sykepenger vil da være begrenset til 16 kalenderdager (arbeidsgiverperioden), jf. folketrygdloven §8-19. Det er imidlertid viktig å merke seg at det bare skal utbetales sykelønn for de dagene det skulle ha vært utbetalt lønn.
Skriftlig avtale om varighet av arbeidet 
Det er viktig at arbeidsforholdets lengde avtales skriftlig når arbeidstakeren tilkalles. Er det ikke klart (f.eks. ved skriftlig avtale) hvor lenge arbeidsforholdet varer, må arbeidsgiver dekke sykelønn i hele arbeidsgiverperioden, jf. folketrygdloven § 8-18 5. ledd, og da på grunnlag av de vaktene man må anta at vedkommende ville fått.
Deltidstilsatt som tar ekstravakter
Deltidstilsatte som i tillegg til fast stilling tar ekstravakter, vil få sykelønn etter HTA for den avtalte perioden, forutsatt at første vakt er tiltrådt. Merk at dette ikke gjelder overtid i medhold av arbeidsmiljøloven §10-6. Se Arbeidsrettens dom i sak nr. 38/ 2000 av 31. mai 2001.
Konklusjon:   Ved sykemelding frå lege, vil tilkallingshjelpa ha krav på lønn under sjukdom for dei dagane som vedk. har inngått avtale om å jobbe, dersom første vakt er tiltrådt.  Dersom det ikkje er skriftleg avtale på dette, for eksempel at vedk. skal vikariere for ein som har vinterferie, er det sannsynleg at arb.forholdet si lengde vil være like lang som feriefråværet  til den fast ansatte osv..  Tilkallingsvikaren har då krav på sykepenger ved egen sjukdom dersom vedk. dokumenterer sjukdommen med legeerklæring og har tiltrådt første vakt.
 


